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АктуАльнА ПроблемА

агалом феномен агресії де-
тально досліджено багатьма 
науками, зокрема, психоло-
гією, соціологією, конфлік-
тологією тощо. Основні до-
слідження, звичайно, здій-
снювалися в рамках пси-

хологічного категоріально-теоретичного 
апарату, адже агресія у своїй основі прита-
манна саме людській індивідуальній при-
роді та в тій чи іншій формі виражається 
в поведінці будь-кого з нас. «Агресія – це 
будь-яка форма поведінки, спрямованої 
на образу чи нанесення шкоди іншій жи-
вій істоті, яка не бажає такого ставлення» 
[1, с. 27]. 
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АгресивнІсть 
особистостІ
тА її мІнІмІЗАЦІЯ 
ЗАсобАми освІти

Агресивність, як водиться, ви-
значають як стійку рису особис-
тості, що виявляється у дієвому 

прояві нетерпимості до іншої пози-
ції чи поведінки, неприйнятті ста-
ну справ у колективі, існуючого по-

рядку речей, їх заперечення, різкому 
протиставленні щодо них власної 
альтернативи. Цей стан особис-

тості супроводжується емоціями 
гніву, ворожості, ненависті тощо. 

Агресивність має різні прояви на 
різних стадіях соціалізації і може 
набувати форми залякування, об-

раз іншої особистості, нанесення їй 
ушкоджень. Досить розповсюдже-

Ключові слова: людина, освіта, куль-
тура, агресивність, насильство, вихо-
вання.

ною агресивність є в системі осві-
ти. Спостерігаються вияви агре-

сивності не тільки у школярів, але й 
серед учителів. Звісно, навчальному 

і виховному процесу це не сприяє.  
Мінімізація (зниження) агресивнос-
ті є завданням батьків і виховате-

лів, товаришів і друзів. Найбільш 
дієвим засобом цього є освіта. 

Зупинимось на цій проблемі 
більш детально.
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Дійсно, у загальному вигляді агресив-
на поведінка спрямована саме на нанесен-
ня шкоди комусь або чомусь. Водночас  іс-
нує й безліч інших, більш конкретизова-
них визначень даного психологічного та 
поведінкового феномену. Наприклад, агре-
сію визначають як «свідомий насильниць-
кий вплив суб’єкта (суб’єктів) на живий 
чи неживий об’єкт, що має на меті змінити 
статус-кво останнього (тобто теперішній, 
наявний стан справ, фізичний чи психічний 
стан)» [2, с. 33]. З філософської та філософ-
сько-освітньої позиції тут важливо наго-
лосити, що агресія людини стосовно іншої 
людини перетворює останню на об’єкт, тоб-
то заперечує основний принцип гуманізму, 
за яким до людини завжди треба ставитися 
виключно як до суб’єкта і ніколи як до па-
сивного об’єкта, який можна змінювати чи 
використовувати за власною волею чи ба-
жанням. Саме в такому плані, з нашого по-
гляду, актуалізується проблематика агресії 
в контексті філософії освіти й едукології. 
Зрозуміло, що з царини людських відносин 
неможливо повністю виключити елемент 
агресії та насильства, але ми маємо вивчати 
потенціал освіти в справі обмеження агре-
сії та мінімізації негативних наслідків, яким 
підлягають як об’єкт, так і суб’єкт агресив-
ної поведінки або ж навіть мислення.

Сьогодні існує багато видів класифікації 
агресії як індивідуального, комунікативно-
го і соціального феномену. Такі класифіка-
ції є важливими і в нашому дослідженні, 
адже агресивна поведінка і мислення в най-
різноманітніших формах проявляються і в 
освітньому, навчально-виховному проце-
сі, комунікативна складова якого передба-
чає прояв усього спектру людських емоцій 
і поведінкових реакцій. Відомі дослідники 
феномену агресивності А. Басе та А. Дар-
кі так класифікували форми та види агре-
сії: фізична агресія (фізичні дії проти кого-
небудь);  роздратування (грубість, запаль-
ність);  вербальна агресія (погрози, крики, 
лайка тощо);  непряма агресія, спрямована 
(плітки, злі жарти) та неспрямована (ви-
гуки в натовпі, тупання тощо);  негативізм 
(опозиційна поведінка) [3, с. 10–11]. 

Яким би чином не проявлялась агресія, 
усі її прояви несуть негативний та руйнів-
ний для особистості характер, хоча в дея-
ких психологічних розвідках підкреслю-

ється і позитивна роль цього феномену 
щодо мобілізації додаткових вольових зу-
силь індивіда. На нашу думку, педагогіка 
має вилучити агресію з навчально-вихов-
ного процесу, орієнтуватися на інші засо-
би активізації морально-вольових та твор-
чих потенцій особистості, тим самим зни-
жуючи потребу і мотивацію до агресивних 
форм самопрояву та самореалізації.

Тут і постає головне питання нашого до-
слідження: чи існують дієві освітні, педаго-
гічні, навчально-виховні можливості (тех-
нології, прийоми, підходи тощо)  протисто-
яти агресії? З одного боку, можна сказати, 
що таке питання є суперечливим у самій 
основі. Відомий дослідник Крістіан Бют-
нер заявляє про парадоксальність ситуації, 
коли педагог прагне соціалізувати дитину 
в суспільстві, переповненому насильством, 
при цьому намагається довести, що насиль-
ства не повинно бути. «Цілі педагогіки ма-
ють бути спрямовані на те, щоб «соціалізу-
вати» вихованця у світі, повному насиль-
ства, – як би парадоксально це не вигляда-
ло, – з позицій цілей виховання, яке прагне 
до звільнення від будь-якого насильства. 
Педагогіка також опиняється на межі мож-
ливостей у тих випадках, коли стикається 
з безпосередніми проявами афектів у ді-
тей. Так, педагог нерідко буває вимушений 
усвідомлювати власне безсилля перед агре-
сивними дітьми, переживати власну безпо-
радність перед дитячими страхами. Бажаю-
чи виховувати без насильства, він не може 
подолати суперечності між власними ціля-
ми та цілями суспільства» [2, с. 4–5]. Вод-
ночас педагогічну діяльність тому й нази-
вають «вищим покликанням», що в ній лю-
дина дуже часто проявляє себе з позицій 
самопожертви та абсолютної толерантнос-
ті. Дійсно, освіта у своєму гуманістичному 
вимірі покликана здійснювати нездійснен-
не завдання: прищеплювати людині ідеали 
миролюбства і ненасильницької поведінки 
попри те, що об’єктивна реальність сповне-
на агресією, насильством, соціальним при-
мусом, брехнею і несправедливістю.

Існує також інший погляд, за яким сус-
пільство, навпаки, сприяє бажанню лю-
дини позбавитися агресивних біологічно-
психічних комплексів. Так В. Холлічер під-
креслює, що «в самій суспільній “приро-
ді людини” укорінене постійно висхідне на 
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нові рівні прагнення до розвитку всіх твор-
чих сил як до соціальної та індивідуальної 
самоцілі, а зовсім не прагнення до задово-
лення уявного потягу до агресії та смерті, 
наявність якого в людини ніким не була до-
ведена» [4, с. 110]. Хай там що, а ставлення 
до соціальної природи особистості завжди 
було як мінімум амбівалентним, адже в ній 
завжди можна знаходити як позитивні, так 
і негативні риси. Завдання ж освіти поля-
гає в тому, щоб культивувати в особистіс-
ному самостановленні людини та в її соціа-
лізації саме позитивні цілі, цінності і моти-
ви. В цьому полягає гуманістична сутність 
освіти, її культуротворча та цивілізацій-
на роль у поступі всього людства до більш 
миролюбних і ненасильницьких форм со-
ціального співіснування.

Головне твердження і постулат, на який 
ми спираємося в нашому філософсько-
освітньому дослідженні, полягає в тому, що 
освіта розглядається нами як механізм на-
вчання і виховання позитивних (духовних, 
моральних) якостей особистості. Саме в 
цьому, на нашу думку, й полягає фундамен-
тально-аксіологічний та практично-вихов-
ний потенціал освіти щодо протистояння 
тому зростанню агресивності, несправед-
ливості та насильства, яке спостерігається 
в сучасному світі. «На сьогоднішній день 
відмічається значне зростання агресії у різ-
номанітних сферах життєдіяльності осо-
бистості, зростають стимули до агресивної 
поведінки в масовій культурі, активно про-
пагується використання агресивних проя-
вів для досягнення певних цілей у засобах 
масової інформації. Сучасне суспільство 
пред’являє до людини, зокрема до її духо-
вності, цінностей та уявлень щодо свого 
майбутнього та майбутнього суспільства, 
все більші і більші вимоги. Та проблемою 
є те, що агресія стає одним з найефектив-
ніших способів досягнення та утримання 
цінностей. Необхідність наукової розробки 
означеної проблеми, тобто вивчення спів-
відношення між агресивною поведінкою та 
ціннісними орієнтаціями особистості, ви-
значається вимогами практики створення 
новітніх виховних технологій просвітниць-
кої, профілактичної та корекційної роботи 
з проблеми подолання агресії та її проявів» 
[5, с. 3]. Філософія ж освіти, своєю чергою, 
має постійно розгортати концептуально-

теоретичний фундамент гуманізму в освіті, 
насичуючи простір останньої концепціями 
і категоріями, які б переконливо доводили 
всім суб’єктам педагогічного процесу пріо-
ритетність і важливість формування засо-
бами освіти гуманістичного світогляду, не-
агресивного ставлення до інших, ненасиль-
ницьких форм поведінки, справедливого, 
толерантного і миролюбного ставлення до 
інших людей, культур, форм самовияву, а 
також дбайливого ставлення до навколиш-
нього природного середовища.

Гуманістично виховна роль освіти особ-
ливо важлива ще й з огляду на те, що психо-
логічні й агресивні прояви мають певну ві-
кову локалізацію й особливо активно про-
являються в певні дитячі та юнацькі періо-
ди особистісного розвитку. Освітні, вихов-
ні технології мають бути максимально зо-
рієнтовані на те, щоб енергію агресії дитини 
чи підлітка вчасно і компетентно переводи-
ти в енергію позитивних морально-вольо-
вих та духовно-творчих проявів. «Педаго-
гічна практика свідчить про зростання нега-
тивних проявів, зокрема агресії, серед шко-
лярів. Проблема агресивності набуває особ-
ливої гостроти в ранньому юнацькому віці, 
коли відбувається інтенсивне становлення 
життєвої позиції, переосмислюються сус-
пільні та духовні цінності, а зустріч з неви-
значеним майбутнім загострює амбівалент-
ність думок, почуттів, рис характеру юна-
ків та дівчат. Особистісний портрет стар-
шокласника відзначається мінливістю, по-
єднанням ідеалізму й цинізму, емпатійності 
та байдужості, толерантності та агресивнос-
ті, прагненням духовного зростання і безду-
ховності. Загострення негативних особис-
тісних тенденцій внаслідок дії вікових стре-
сорів призводить до виникнення агресив-
них афектів, закріплення агресивних стра-
тегій поведінки» [6, с. 3]. Інноваційно-гума-
ністичне освітнє середовище, в якому ком-
петентні педагоги використовують сучасні 
суб’єкт-суб’єктні технології навчання і ви-
ховання, здатне активно сприяти тому, щоб 
зростаюча особистість орієнтувалася не на 
негативні, хоча й природні прояви (агресію, 
невдоволення, абсентеїзм тощо), а на пози-
тивно-творчі способи самостановлення і са-
мореалізації. У цьому, з нашої позиції, й по-
лягає головний потен ціал освіти в справі мі-
німізації агресивності особистості.
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В аспекті розгляду освіти як механізму 
навчання і виховання позитивних духовно-
моральних якостей особистості дуже го-
стро. У зв’язку з проблематикою агресив-
ності, постають й інші проблеми моральної, 
духовної, культурної кризи, що спостері-
гаються в нашому посттоталітарному сус-
пільстві. Особливо гостро кризові явища 
відображаються на моральному, духовно-
му, особистісно-адаптивному стані дітей, 
юнацтва і молоді. Саме представники цих 
вікових груп у сучасному соціумі часто не 
можуть віднайти аксіологічного фундамен-
ту для мотивації особистісного розвитку в 
позитивному морально-духовному руслі. 
«Агресія, жорстокість, адиктивність, інші 
прояви крайнього егоїзму стають нормою 
міжособистісних відносин й особистісного 
буття дітей і молоді. Як прояв егоїзму у мо-
лодіжному середовищі спостерігається від-
чуження, недовіра, байдужість один до од-
ного, спотворення уявлень про товарись-
кість, дружбу, ціннісних і смисложиттєвих 
орієнтирів. Усе це, звичайно, свідчить про 
неналежний духовний розвиток і дитини в 
садочку, і учня в школі, і студента вузу, вза-
галі нашої молоді, гідне виховання якої по-
винно бути основою державного будівниц-
тва. Проблеми духовності і моральнос-
ті широко вивчаються у філософії, куль-
турології, психології, педагогіці» [7, с. 56]. 
Водночас суто теоретичні, концептуаль-
ні, соціо логічно-абстрактні розвідки часто 
не знаходять свого продовження в освітній 
практиці. Насправді, освітянська спільнота 
має активніше використовувати той світо-
глядно ціннісний фундамент, що створю-
ється для вдосконалення конкретного на-
вчально-виховного процесу такою сферою 
знання, як філософія освіти.

Часто можна почути думку про те, що 
освіта неспроможна в нашому кризово-
му суспільстві долати агресивне і насиль-
ницьке мислення, адже воно з’являється 
через такі об’єктивні фактори, як бідність, 
соціальне розшарування і несправедли-
вість, неможливість самореалізації в наяв-
ній суспільній дійсності тощо. Насправді 
ж, як показують спеціальні дослідження, 
рівень агресії залежить далеко не тільки від 
добробуту та забезпеченості. Дійсно, дуже 
важлива саме духовна складова, за яку ба-
гато в чому відповідає саме освіта. «Якщо 

ж згадати численні випадки, коли амери-
канські студенти чи навіть школярі холод-
нокровно розстрілюють своїх однокласни-
ків і педагогів, можна впевнитися в тому, 
що не існує лінійної кореляції між рівнем 
доб робуту людей і їхньою освіченістю, з од-
ного боку, та загальною культурою і духо-
вністю – з іншого. Тому цілком закономір-
ним видається поширення тези «від люди-
ни освіченої – до людини культури». При 
цьому передовсім мається на увазі той гли-
бинний сенс філософії культури і філосо-
фії освіти, який є головною, інтегральною 
характеристикою внутрішнього, глибинно-
го світу особистості, який визначає рівень 
її духовності й моральності, системи жит-
тєвих цінностей» [8, с. 21]. Освіта покли-
кана надавати людині на будь-якому етапі 
її життя можливість вибору і використан-
ня тих смисло-ціннісних феноменів і кон-
цептів, які максимально сприяють творчо-
му саморозвитку особистості без нанесен-
ня шкоди чи образ іншим. Освіта – спосіб 
максимальної гуманізації простору само-
ідентифікації і саморозвитку особистості.

Особливу роль тут грає розвиток засоба-
ми освіти духовності особистості, її мораль-
ної наснаги до толерантної комунікації з ін-
шими. Визначень такого складного фено-
мену, як духовність, є дуже багато. На нашу 
думку, найприйнятнішим з таких визна-
чень буде те, в якому особливий акцент ро-
биться на гуманістичній, миролюбній, то-
лерантній енергії, що є феноменологічним 
підґрунтям духовності. «Духов ність – це 
інтегративна якість особистості, що визна-
чає смисложиттєві цінності, які формують 
людяне ставлення до інших, гуманізм, за-
безпечують духовний розвиток особистос-
ті» [9, с. 136]. Такі смисложиттєві ціннос-
ті й має прищеплювати людині освіта засо-
бами навчання, виховання, творчості, про-
фесійної самореалізації тощо. Окрім того, 
духовний розвиток через освіту передба-
чає безпосередній соціалізаційний шлях 
до кращих здобутків культури і цивіліза-
ції. «Під духовним розвитком особистос-
ті розуміється процес індивідуально-осо-
бистісного залучення до духовної культури 
суспільства, оволодіння загальнолюдськи-
ми, соціокультурними, національними цін-
ностями і досвідом людства в процесі духо-
вно-практичної діяльності та самостійно-
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го творчого розвитку кожної особи» [10, с. 
48]. Коли людська особистість розвиваєть-
ся, орієнтуючись на гуманістично-культур-
ні, загальнолюдські цінності, відбуваєть-
ся певна рефлексія, самопізнання, саморо-
зуміння, які й допомагають індивіду про-
являти власну духовну наснагу в проти-
стоянні внутрішнім потягам до насильства 
й агресії. Освіта ж має бути середо вищем, 
що максимально сприяє на основі знання і 
творчості такому рефлексивному самоос-
мисленю кожної людини. У цьому, можна 
сказати, й полягає вища мета освіти – на-
дати особистості міцний філософсько-аксі-
ологічний фундамент культуро творчої, ци-
вілізованої дії і мислення.

Інакше кажучи, освіта є тим соціальним, 
соціалізаційним, комунікативним, культу-
ротворчим, миролюбно-свободолюбивим 
середовищем, яке в порівнянні з іншими 
сферами соціального функціонування най-
більш активно і до того ж безпосереднім чи-
ном сприяє формуванню та розвитку духо-
вних сил особистості, однією з найважливі-
ших серед яких є здатність енергійно  проти-
стояти поривам агресії в самому собі. «Сам 
зміст освіти своєю гуманістичною спрямо-
ваністю сприяє духовному розвитку люди-
ни, надає їй імпульс для подальшого духов-
ного зростання і самовиховання, самовдос-
коналення. Освіта має на меті досягнути 
оптимальної самореалізації людини відпо-
відно до її потреб, інтересів, нахилів та здіб-
ностей. Однією з головних складових цьо-
го процесу є процес самореалізації у сфері 
духовного життя особистості, у сфері задо-
волення її духовних потреб. Ці процеси тіс-
но пов’язані між собою і взаємно вплива-
ють один на одного» [11, с. 9]. Отже, можемо 
стверджувати про існування безпосередньо-
го зв’язку та залежності таких явищ, як осві-
та, духовність та індивідуально-особистісні 
здатності до придушення внутрішньої агре-
сії та її зовнішніх, відкритих проявів.

В аспекті подолання індивідуальної 
агресії дуже важливим є момент вихован-
ня і розвитку в особистісній структурі лю-
дини такого важливого виміру духовності, 
як відповідальність. Ця якість, яку в тому 
числі необхідно культивувати і засобами 
освіти, дає змогу людині, з одного боку, від-
чувати свободу і добровільність власних 
вчинків, тим самим актуалізуючи особис-

тість у світі, а з іншого – поводити себе гід-
но, виважено, толерантно до інших і вимо-
гливо до самого себе. «Духовність немож-
лива без відповідальності – перед світом, 
перед близькими, відповідальності за долю 
планети Земля. Відповідальність є фунда-
ментом добродійних вчинків, спрямованих 
на створення ситуації щасливого життя, в 
якій домінують радість, мир, взаєморозу-
міння, милосердя, толерантність, взаємо-
допомога, відповідальність за тих, кого ми 
«приручаємо». Відповідальність – загаль-
нолюдська духовна цінність, на якій ґрун-
тується фундамент людяності, гуманіз-
му, краси людських відносин» [11, с. 11]. В 
освітньому комунікативному просторі іс-
нує знач на кількість засобів і механізмів 
виховного формування глибинного почут-
тя відповідальності у феноменологічній та 
поведінково-мотиваційній структурі осо-
бистості. Особливо ефективними такі ме-
ханізми виявляються в рамках суб’єкт-
суб’єктної педагогічної взаємодії на основі 
інноваційно-гуманістичних навчально-ви-
ховних принципів і технологій. 

Підсумовуючи проблематику антиагре-
сивного потенціалу освіти як механізму на-
вчання та виховання позитивних духов-
но-моральних якостей особистості, може-
мо впевнено стверджувати, що саме освіта 
є найпотужнішим у сучасному суспільстві 
засобом прищеплення кожній людині та-
ких важливих особистісних якостей, як гу-
манізм, добра воля, повага до себе та інших, 
здатність розуміти інші форми поведінки, 
мислення, культурного самопрояву. Інакше 
кажучи, освіта сприяє активізації та пози-
тивному аксіологічному спрямуванню роз-
витку духовності особистості. «Розвиток 
вільної, гуманної і відповідальної особистос-
ті безпосередньо пов’язаний із системою її 
морально-духовних цінностей. Адже духов-
ність, моральність так чи інакше передбачає 
вихід за межі егоїстичних інтересів, особис-
тої користі і зосередженість на морально-ду-
ховній культурі людства. То й цілі і наміри 
духовно та морально зрілої особистості вко-
рінені в системі надіндивідуальних ціннос-
тей, завдяки чому вони виконують функцію 
вищого критерію орієнтування у світі та є 
ключовими для особистості в її самовизна-
ченні» [12, с. 94]. Своєю чергою, особистість 
з високим рівнем духовного розвитку, гума-
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ністичними морально-етичними цінностя-
ми та орієнтаціями, глибинним почуттям 
відповідальності і доброї волі володіє мак-
симальною спроможністю до опанування та 

попередження агресивних проявів, які при-
таманні їй від природи або ж нав’язуються 
та викликаються об’єктивними соціальни-
ми обставинами чи іншими людьми.
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